

# РЕЦЕНЗИЯ

**по конкурс за заемане на академична длъжност „доцент”**

*по професионално направление 7. Здравеопазване и спорт, професионално направление 7.1. Медицина по специалност „Физикална и рехабилитационна медицина“ за нуждите на Факултета по Обществено здравеопазване, Катедра “Физиотерапия, рехабилитация, морелечение и професионални заболявания”, УС „Морелечение, физиотерапия и рехабилитация“ при Медицински университет „Проф. д-р П. Стоянов” - Варна и Клиника „Физикална и рехабилитационна медицина“ към УМБАЛ „Св. Марина“ - Варна, обявен в Държавен вестник, бр. 36/27.04.2018 г.*

**от проф. д-р Силва Петева Андонова - Атанасова, д.м.н.**

*Официален рецензент и Вътрешен член на Научното жури, определено със заповед № Р-109-472/18.07.2018 г. на Ректора на МУ – Варна*

**Общи положения.** Конкурсът за академичната длъжност „доцент” е обявен по професионално направление 7.1. Медицина по специалност „Физикална и рехабилитационна медицина“ и обнародван в ДВ бр. 36/27.04.2018 г. В него участва един кандидат:

**д-р Евгения Петрова Димова, д.м.,** главен асистент в Катедра “Физиотерапия, рехабилитация, морелечение и професионални заболявания” на МУ – Варна.

**Биографични данни и кариерно развитие.** Д-р Евгения Димова е родена на 08.11.1966 г. в град Шумен. През 1991 г. завършва висше образование по Медицина в МУ – Варна. През периода 1991-1992 г. работи като ординатор в отделение „Физиотерапия и рехабилитация” – ОРКБ, Шумен. От 1992 г. и до момента е последователно асистент (1992 – 1997 г.), старши асистент (1997 – 2001 г.), главен асистент (от 2001 г. и до момента) в Клиника „Физикална и рехабилитационна медицина“ към УМБАЛ „Св. Марина“ – Варна.

През 2015 г. защитава успешно дисертационен труд на тема "Ролята на физикалните фактори при консервативното лечение на синдром на карпалния канал" и придобива образователна и научна степен "доктор" по научна специалност Физиотерапия, курортология и рехабилитация. Има призната специалност по Физикална, рехабилитационна медицина и курортология от 1996 г.

Д-р Димова владее английски и руски език. Има магистърска степен по Приложна психология от ВСУ „Черноризец Храбър“– Варна (2004 г.). Провела е следдипломно обучение по „Електродиагностика и електростимулация“, „Лазертерапия“, „Лазерпунктура“, „Неврална терапия“.

**Диагностично-лечебната дейност** на д-р Евгения Димова е изцяло в областта на физиотерапията. Общият ѝ медицински стаж към датата на конкурса възлиза на 25 години и 09 месеца, от които 22 години практикува като лекар със специалност „Физикална, рехабилитационна медицина и курортология“.

**Общо описание на представените материали.** Д-р Евгения Димова е представила за рецензиране **27** научни труда, от които - **1** автореферат, **3** публикации във връзка с дисертационния труд, **22** научни публикации у нас, **1** самостоятелна монография.

На 6 (24%) публикации д-р Димова е самостоятелен, а на 7 (28%) - първи автор. 8 от публикациите са на английски език в списанията на МУ-Варна „Scripta Scientifica Medica“, „Scripta Scientifica Salutis Publicae“ и J. IMAB.

**Научната публикационна активност** на д-р Евгения Димова, д.м. включва 9 участия с научни доклади и резюмета на национални форуми.

Д-р Димова е член на асоциацията по физикална и рехабилитационна медицина; на редакционната колегия на Scripta Scientifica Salutis Publicae; на факултетния съвет на факултета по Обществено здравеопазване; на програмния съвет на специалността „Рехабилитация, морелечение, уелнес и СПА“.

**Цитирания.** По шифъра на конкурса съгласно изискванията на Медицински Университет - Варна е предоставена справка за цитиранията – 1 цитиране в чужда база данни и 4 в български източници.

**Импакт-фактор.** Няма представена официална справка за импакт-фактор на публикувани статии.

**Обща характеристика на научно-изследователската и научно-приложната дейност.** Научната дейност на д-р Евгения Димова, д.м. е в няколко научни направления. Основни са: балнеотерапия и СПА (III/2; III/3; III/12; III/16; III/20; III/23; V/2); синдром на карпалния канал (I/1; II/1; III/13; III/14; III/15; III/17; III/22) и ролята на съвременната физикална терапия и мануална медицина за диагностицирането и лечението на функционални нарушения на опорно двигателния апарат и заболявания на централната и периферна нервна система (III/5; III/6; III/7; III/8; III/9; III/10; III/11; IV/1; IV/2; IV/3; IV/4; V/1). Налице са единични публикации, свързани с халотерапия и белодробни заболявания; микротравматизъм и професионално увреждане на крайниците – възможности за физикална терапия и една публикация свързана с дълбоки осцилации при колянно ендопротезиране.

#### **Основни приноси в научната и научно-приложната дейност на кандидата.**

Научно-теоретичните приноси на д-р Димова са основно свързани с проведеното задълбочено системно проучване на ефективността на комплексното физиотерапевтично лечение, включващо преформирани фактори и кинезитерапия върху функционалното възстановяване на пациенти с карпал тунел синдром. Проучен е както краткосрочния, така и дългосрочния ефект на физиотерапевтичното лечение върху обратното развитие на симптомите и възстановяване на функцията на засегнатата ръка при канал тунел синдром.

С научно приложен принос е създадения неврорехабилитационен алгоритъм за диагностика и лечение на карпал тунел синдром – лека и умерена степен. Доказана е и надеждността на Бостънският въпросник като инструмент за диагностика и оценяване степента на тежест на карпал тунел синдрома и възможността да се използва като допълващ или заместващ инструмент за обработка и анализиране на резултатите от провеждането на един или друг вид лечение на синдрома на карпалния канал.

С научно приложен принос е публикацията на д-р Димова (III/24) „Съвременни тенденции на СПА и уелнес туризма в България“, в която се анализират тенденциите в развитието на СПА и уелнес туризма в България и представя видовете центрове определени според представените в тях услуги, основните принципи на СПА и някои препоръки за развитието на СПА и уелнес туризма в България.

**Основни приноси в преподавателска дейност на кандидата.** Учебно-преподавателската дейност на д-р Евгения Димова датира от 1992 година и е непрекъсната до момента (общо 25 години и 10 месеца). Включва лекции и упражнения със студенти по специалност „Медицина“ при МУ – Варна; със студенти по специалностите „Медицинска сестра“ и „Акушерка“ на ФОЗ, МУ – Варна; лекции на студенти по специалност „Рехабилитатор“ на медицински колеж - Варна. Д-р Димова е приложила академична справка за аудиторна учебна натовареност от 2012 г. досега. За последните 3 години тя е съответно: 445 часа за 2014/2015 г., 374 часа за 2015/2016 г. и 483 часа за 2016/2017 г., което покрива изискуемия минимум за доцент на Медицинския университет – Варна.

Д-р Димова е участвала в разработването на учебни програми по „Физиотерапия“ за специалностите „Медицинска сестра“ и „Акушерка“ на ФОЗ; за специалността „Рехабилитатор“ на МК; за специалност „Обща медицина“; по „Физиотерапия и рехабилитация“ за специалност „Медицина“ (българоезично и англоезично обучение) и учебни програми по СПА за магистърска програма „Рехабилитация, морелечение, уелнес и СПА“ на ФОЗ; „Основи на рехабилитацията“ и „Рехабилитация при ДЦП“ по специалност логопедия на ФОЗ.

Въз основа на направеното изложение, включващо цялостна оценка и анализ на дейността на кандидата и съгласно изискванията и приетите критерии за оценка на Медицински Университет - Варна намирам за основателно да предложа

гл. ас. д-р Евгения Петрова Димова, д.м. да заеме академичната длъжност "доцент" в област на висше образование 7. Здравеопазване и спорт, професионално направление 7.1. Медицина по специалност „Физикална и рехабилитационна медицина“ за нуждите на Факултета по Обществено здравеопазване, Катедра "Физиотерапия, рехабилитация, морелечение и професионални заболявания", УС „Морелечение, физиотерапия и рехабилитация“ при Медицински университет „Проф. д-р П. Стоянов” - Варна и Клиника „Физикална и рехабилитационна медицина“ към УМБАЛ „Св. Марина“ - Варна.

09.08.2018 г  
гр. Варна

Проф. д-р Силва Андонова - Атанасова, д.м.н.

.....

